
Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Tetenbüll 
- öffentlicher Teil - 

 
 
vom: 20.12.2010  in: Tetenbüll, Gemeindehaus Dorfplatz 1 
 
Beginn: 20:00 Uhr  Ende: 22:15 Uhr 
 
 
Anwesend: 
 gesetzl. Mitgliederzahl: 9 
- stimmberechtigt 
 

als Vorsitzender 
Bürgermeister Möller, Henning 
 
1. stv. Bürgermeister Martens, Ralph 
2. stv. Bürgermeister Hansen, Peter Julius 
Gemeindevertreter Johns, Armin 
Gemeindevertreter Matthiessen, Frank 
Gemeindevertreter Rohde, Udo 
Gemeindevertreter Struve, Detlef 
Gemeindevertreter Sünkens, Ralf 

 
 
- nicht stimmberechtigt 

  
Amtskämmerer Kahlke, Kurt als Protokollführer 
 

 
 
Entschuldigt fehlt: 
 
Gemeindevertreterin    Rohde, Heidi 
 
 
 
Tag, Zeit und Ort der Sitzung sowie die Tagesordnung sind öffentlich bekannt gegeben worden. Der 
Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und stellt bei Eröffnung der Sitzung fest, dass ordnungsgemäß 
eingeladen wurde und das Gremium beschlussfähig ist. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1. Einwohnerfragestunde  

2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung  

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der letzten Sitzung vom 23.11.2010 

 

4. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan für das Jahr 
2011 inkl. Stellenplan 2011 und Investitionsplan für die Jahre 2010 - 
2014 
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5. Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen Ver-

trag zur Finanzierung des Kindergartens Garding zwischen der Kir-
chengemeinde Garding und den Kommunalgemeinden 

WT-GV-3/2010 

6. entfällt  

7. Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme von Gesprächen 
zur Gründung einer Großgemeinde Eiderstedt 

 

8. Mitteilungen und Anfragen  

 
 
 
Nichtöffentlicher Teil: -/- 
 
 

***** 
 

 
 
1. Einwohnerfragestunde 
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 
2. Anträge zur Tagesordnung und Genehmigung 
 
Der Bürgermeister beantragt, den 
 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Abwassersatzung, Neufas-

sung Beitrags- und Gebührensatzung Abwasser 
 
von der Tagesordnung zu streichen, da in der vorgelegten Kalkulation Fehler enthalten sind, die zur 
nächsten Sitzung berichtigt werden. 
 
Aufgenommen wird 
 
TOP 7 (neu) Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme von Gesprächen zur Gründung 

einer Großgemeinde Eiderstedt 
 
Es handelt sich hier um einen Antrag der Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN.  
 
Der bisherige Punkt 7 wird dann Punkt 8. 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Änderung der Tagesordnung zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten 

Sitzung vom 23.11.2010 
 
Gemeindevertreter Ralf Sünkens beantragt, den TOP 10, Punkt 3 wie folgt zu ändern: 
 
Gemeindevertreter Sünkens regt an, dass die Veranstaltungsreihen der AktivRegionen Eider-Treene-
Sorge und Südliches Nordfriesland zu Thema ‚Innenentwicklung in unseren Kommunen‘ besser von 
den Mitgliedern der Gemeindevertretung besucht werden sollten. 
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In diesem Zusammenhang beantragt Gemeindevertreter Armin Johns darüber hinaus, folgenden Ab-
satz einzufügen: 
 
Gemeindevertreter Armin Johns erklärt, dass sich die Gemeindevertreter nicht dafür rechtfertigen 
müssen, ob und woran sie teilnehmen und wie sie sich informieren. 
 
Die Gemeindevertretung stimmt den Änderungen zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
4. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan für das Jahr 2011 inkl. Stel-

lenplan 2011 und Investitionsplan für die Jahre 2010 – 2014 
 
Bürgermeister Henning Möller berichtet über die Sitzung des Finanzausschusses, die am 13.12.2010 
in der Amtsverwaltung stattgefunden hat. Hier ist der Haushalt in der vorgelegten Form der Gemein-
devertretung zur Beschlussfassung empfohlen worden. 
 
Amtskämmerer Kurt Kahlke erläutert den Haushalt. Er weist insbesondere darauf hin, dass ein Nach-
trag für 2010 nicht erforderlich sei, da mit einer Haushaltsverbesserung für 2010 gerechnet wird. Der 
Vorbericht des Haushaltes 2011 sowie sämtliche Haushaltsstellen des Zahlenwerks werden einge-
hend besprochen. 
 
Gemeindevertreter Armin Johns weist darauf hin, dass der Finanzausschuss gemäß Gemeindevertre-
tersitzung vom September 2010 Vorschläge für die Begrenzung bei freiwilligen Ausgaben vorlegen 
sollte. Das ist nach Aussage des Bürgermeisters nicht geschehen, da der Haushalt noch ausgegli-
chen werden kann. Es wird jedoch darauf hingewiesen, dass man sich über Einsparungen Gedanken 
machen muss, da die Rücklage in absehbarer Zeit aufgebraucht sein wird. 
 
Anlässlich der vorgesehenen Sitzung über die neue Kalkulation der Abwassergebühr soll auch über 
Einsparungen im Haushalt gesprochen werden. Diese interne Arbeitssitzung soll Anfang des Jahres 
2011 stattfinden. 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die dem Originalprotokoll beigefügte Haushaltssatzung für das 
Jahr 2011 inkl. Stellenplan und Investitionsplan für die Jahre 2010 – 2014. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
5. Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen Vertrag zur Finanzie-

rung des Kindergartens Garding zwischen der Kirchengemeinde Garding und den 
Kommunalgemeinden 

 
Bürgermeister Henning Möller erläutert kurz Inhalt und Sinn des Vertrages. 
 
Die Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN beantragt Änderungen des Vertrages, die von Gemeindever-
treter Frank Matthiessen begründet werden. Die Änderungswünsche werden in der anschließenden 
Diskussion weitgehend entkräftet, bis auf den Wunsch, die Sitzungen des Kindertages-
stättenausschusses öffentlich zu machen. 
 
Bürgermeister Henning Möller lässt über den vorliegenden Vertrag ohne Änderungen abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja-Stimmen  2 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 
 
 
6. entfällt 
 
 



Gemeindevertretung der Gemeinde Tetenbüll 
Sitzung vom 20.12.2010 - öffentlicher Teil - 

Seite   4 
 
 

7. Beratung und Beschlussfassung über die Aufnahme von Gesprächen zur Gründung 
einer Großgemeinde Eiderstedt 

 
Gemeindevertreter Frank Matthiessen erläutert den dem Originalprotokoll beigefügten Antrag seiner 
Fraktion. Gemeindevertreter Ralf Sünkens begründet den Antrag weiter. 
 
Aus der Mitte der Gemeindevertretung wird die Befürchtung geäußert, dass die kleinen Gemeinden 
sich dann nicht mehr vertreten sehen. Solange die kleinen Gemeinden noch finanziell unabhängig 
sind, wollen sie nicht die Schulden der großen übernehmen. Außerdem wird geäußert, dass die Ge-
meinde in dieser Sache keine Vorreiterfunktion einnehmen sollte. 
 
Nach weiterer eingehender Diskussion stellt Bürgermeister Henning Möller den Antrag der Fraktion 
Bündnis 90/DIE GRÜNEN zur Abstimmung: 
 
Abstimmungsergebnis: 2 Ja-Stimmen  5 Nein-Stimmen 1 Enthaltung 
 
 
8. Mitteilungen und Anfragen 
 
8.1 Gemeindevertreter Armin Johns weist auf die Problematik der Räumpflicht beim Gehweg ge-

genüber Haus Peters hin. Es wird vereinbart, sich im Bauausschuss dieser Sache anzuneh-
men. Hier soll ebenfalls die Oberflächenentwässerung des Gebietes besprochen werden. 

 
8.2 Gemeindevertreter Ralf Sünkens fragt an, ob auch im Amt Eiderstedt entsprechende Be-

schlüsse zur Einführung der Breitbandversorgung gefasst worden seien. Dieses wird bejaht. 
Außerdem wird darauf hingewiesen, dass es zurzeit auch schon andere Möglichkeiten gebe, 
eine Breitbandversorgung zu erhalten. 

 
8.3 Bürgermeister Möller berichtet über seine Tätigkeiten seit der letzten Gemeinderatssitzung. 
 
 
 
Bürgermeister Henning Möller schließt die Sitzung um 22:15 Uhr. Er bedankt sich für die gute und 
konstruktive Zusammenarbeit und wünscht allen ein frohes Weihnachtsfest und ein gesundes neues 
Jahr. Er lädt die Gemeindevertreter und Zuhörer zu einem anschließenden kleinen Imbiss ein. 
 
 
 
 
Garding, den 11.01.2011 
KK/P 
 
 
 
 
 
….……………………….      ………..…………………… 
Möller, Bürgermeister       Kahlke, Protokollführer 
 


